        莆田一中高三物理周练2015.9.30
班级      姓名               座号       

1．关于电现象，下列说法中正确的是（    ）。
A．感应起电是利用静电感应，使电荷从物体的一部分转移到物体的另一部分的过程

B．带电现象的本质是电子的转移，中性物体得到多余电子就一定带负电，失去电子就一定带正电

C．摩擦起电是普遍存在的现象，两个原来不带电的物体相互摩擦起电后总是带上 等量异种电荷

D．当一种电荷出现时，必然有等量异种电荷出现，当一种电荷消失时，必然有等量异种电荷同时消失
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2．如图所示，可视为点电荷的小球A、B分别带负电和正电，B固定，其正下方的A球静止在绝缘斜面上，则A球受力个数可能为（    ）。
A．可能受2个力作用             B．可能受3个力作用

C．可能受5个力作用             D．可能受4个力作用
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3．如图所示，两质量均为m的小球A和B分别带有＋q和－q的电量，被绝缘细线悬挂，两球间的库仑引力小于球的重力mg.现加上一个水平向右的匀强电场，待两小球再次保持静止状态时，下列结论正确
A．悬线OA向右偏，OA中的张力大于2mg

B．悬线OA向左偏，OA中的张力大于2mg

C．悬线OA不发生偏离，OA中的张力等于2mg

D．悬线AB向左偏，AB线的张力比不加电场时要大
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4．如图，A、B两个带电小球用等长绝缘细线悬挂于O点，A球固定，B球受到库仑力作用与细线间成一定的夹角，若其中一个小球由于漏电，电荷量缓慢减小，则关于A、B两球的间距和库仑力大小的变化，下列说法中正确的是（    ）。
A．间距变小，库仑力变大    B．间距变小，库仑力变小

C．间距变小，绳子拉力不变     D．间距不变，库仑力减小
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5．如图所示，在光滑绝缘水平面上放置3个电荷量均为q（q>0）的相同小球，小球之间用劲度系数均为k0的轻质弹簧绝缘连接。当3个小球处在静止状态时，每根弹簧长度为l。已知静电力常量为k，若不考虑弹簧的静电感应，则每根弹簧的原长为（    ）。
A．





  D．


  C．


  B．
6．一半径为R的绝缘球壳上均匀地带有电荷量为＋Q的电荷，另一电荷量为＋q的点电荷放在球心O上．由于对称性，点电荷受力为零．现在球壳上挖去半径为r(r≪R)的一个很小的圆孔，则此时置于球心处的点电荷（    ）。
A．受力大小为零                        B．受力大小为eq \f(kqQ,R2)，方向由圆孔指向球心

C．受力大小为eq \f(kqQr2,4R4)，方向由圆孔指向球心 D．受力大小为eq \f(kqQr2,4R4)，方向由球心指向圆孔

7． 如图所示，完全相同的金属小球A和B带有等量电荷，系在一个轻质绝缘弹簧两端，放在光滑绝缘水平面上，由于电荷间的相互作用，弹簧比原来缩短了x0，现将不带电的与A、B完全相同的金属球C先与A球接触一下，再与B球接触一下，然后拿走，重新平衡后弹簧的压缩量变为（    ）。
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x0       B.[image: image6.png]


x0            C．大于[image: image7.png]


x0        D．小于[image: image8.png]
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8．如图把一带正电的小球a放在光滑绝缘斜面上，欲使球a能静止在斜面上，需在MN间放一带电小球b，则b应（     ）。
A．带负电，放在A点

B．带正电，放在B点

C．带负电，放在C点

D．带正电，放在A点
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9．如图所示，一质量为m．带电荷量为q的小球，用绝缘细线悬挂在水平向右的匀强电场中（场强区域足够大），静止时悬线向左与竖直方向成θ角，重力加速度为g.

（1）判断小球带何种电荷.      （2）求电场强度E.

（3）若在某时刻将细线突然剪断，求经过t时间小球的速度.

10．[image: image50.png]e



如图所示，光滑绝缘水平面上固定着A、B、C三个带电小球，它们的质量均为m，间距均为r，A、B带正电荷，电荷量均为q。现对C施一水平向右的力F的同时放开三个小球，欲使三小球在运动过程中保持间距r不变，求： 
(1)C球的电性和电荷量；   (2)水平力F的大小。
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11．如图所示，同一竖直平面内，有两根光滑绝缘杆OA和OB，与竖直线的夹角均为45°，两杆上均套有能自由滑动的导体小球，两球的质量均为9×10-4 kg，带电量均为-2×10-7 C，静电力常量k=9.0×109N·m2/C2且静止于同一竖直高度处，问：

（1）两球相距多远？

（2）OC为AB中垂线，OC线上何处电场强度最小？最小场强是多少？

[image: image52.png]—m—




12．如图所示，可视为质点的物块A、B、C放在倾角为37O、长L=2m的固定斜面上，物块与斜面间的动摩擦因数μ＝0.5。A与B紧靠在一起，C紧靠在固定挡板上。物块的质量分别为mA＝0.8kg、mB＝0.4k[image: image9.png]


g。其中A不带电，B、C的带电量分别为qB＝＋4×10-5C、qC＝＋2×10-5C，且保持不变。开始时三个物块均能保持静止，且与斜面间均无摩擦力作用。现给A施加一平行于斜面向上的力F，使A在斜面上作加速度大小为a＝2.5m/s2的匀加[image: image10.png]


速直线运动。经过时间t0物体A、B分离并且力F变为恒力，当A运动到斜面顶端时撤去力F。（如果选定两点电荷在相距无穷远处的电势能为0，则相距为r时，两点电荷具有的电势能可表示为
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）。求：

（1）未施加力F时物块B、C间的距离。

（2）t0时间内A上滑的距离。 

（3）t0时间内库仑力做的功。

13．如图所示，一根光滑绝缘细杆与水平面成α＝30°的角倾斜固定．细杆的一部分处在场强方向水平向右的匀强电场中，场强E＝2×104 N/C．在细杆上套有一个带电量为q＝－1.73×10－5 C．质量为m＝3×10－2 kg的小球．现使小球从细杆的顶端A由静止开始沿杆滑下，并从B点进入电场，小球在电场中滑至最远处的C点．已知AB间距离x1＝0.4 m，g＝10 m/s2.求：
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 （1）小球在B点的速度vB；

（2）小球进入电场后滑行的最大距离x2；

（3）小球从A点滑至C点的时间是多少？

实验： 

14（1）验证机械能守恒定律的实验装置如图甲所示。

①安装打点计时器时，应使打点计时器的平面处在______平面内，且两个纸带限位孔的连线处在____________方向上。
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②图乙为实验所得的一条纸带，在纸带上选取了点迹清晰、连续的3个点A、B、C，测出A、B、C与起始点O之间的距离分别为h1，h2，h3。已知打点周期为T，当地重力加速度为g。甲、乙两同学分别用表达式[image: image12.wmf])
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来计算B的速度。那么，其中___     ___同学的计算方法更符合实验的要求。

③本实验中产生系统误差的主要原因是__________________________________。
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(2)测量滑块在运动过程中所受的合外力是“探究动能定理”实验要解决的一个重要   问题。为此，某同学设计了如下实验方案：

      A．实验装置如图所示，’一端系在滑块上的细绳通过转轴光滑的轻质滑轮挂上钩码，用垫块将长木板固定有定滑轮的一端垫起。调整长木板的倾角，直至轻推滑块后，滑块沿长木板向下做匀速直线运动；

B．保持长木板的倾角不变，取下细绳和钩码，让滑块沿长木板向下做匀加速直线运动。

请回答下列问题：

①滑块做匀速直线运动时，打点计时器在纸带上所打出点的分布应该是
 ______________________；

    ②滑块在匀加速下滑过程中所受的合外力大小______________钩码的重力大小(选填 “大于”、“等于”或“小于”)；

（3）利用如图实验装置探究重锤下落过程中动能与重力势能的转化问题。
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① 实验操作步骤如下，请将步骤B补充完整：

       A．按实验要求安装好实验装置。

       B．使重锤靠近打点计时器，接着先                     ，

       再                ， 打点计时器在纸带上打下一系列的点。

 C．图为一条符合实验要求的纸带，O点为打点计
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  时器打下的第一点。分别测出若干连续点A、B、
[image: image59.png]


  C……与 O点之间的距离h1、h2、h3……

②  已知打点计时器的打点周期为T，重锤质量为m，重力加速度为g，结合实验中所测的h1、h2、h3，可得重锤下落到B点时的速度大小为________，纸带从O点下落到B点的过程中，重锤增加的动能为            ，减小的重力势能为          。

③  取打下O点时重锤的重力势能为零，计算出该重锤下落不同高度h时所对应的动能Ek 和重力势能Ep。建立坐标系，横轴表示h，纵轴表示Ek和Ep，根据以上数据在图中绘出图线Ⅰ和图线Ⅱ。已求得图线Ⅰ斜率的绝对值k1= -2.94 J/m，请计算图线Ⅱ的斜率k2=     J/m（保留3位有效数字）。重锤和纸带在下落过程中所受平均阻力与重锤所受重力的比值为      。（用k1和k2表示）。
④ 通过对k1和k2的比较分析，可获得的结论是（只要求写出一条）：                      

1．　ABC    2． AD解析　以A为研究对象，根据其受力平衡可得，如果没有摩擦，则A对斜面一定无弹力，只受重力和库仑引力两个力作用而平衡；如果受摩擦力，则一定受弹力，所以此时A受4个力作用而平衡，AD正确．
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3．选CD      4． BC
  以小球为研究对象，球受到重力G，A的斥力F2和线的拉力F1三个力作用，作出力图，如图；由平衡条件得：F=G 根据△FBF1∽△PQB得：在A、B两质点带电量逐渐减少的过程中，PB、PQ、G均不变，[image: image14.png]


 减小，则绳子拉力不变， A、B间斥力F2大小的变小，故BC正确。
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5．C【解析】第三个小球受三个力的作用，它们的关系是   
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6． D解析　把球壳分成无限多个微元，由对称性可知除挖去的圆孔和其对称处外其他都有两个微元关于圆心对称，两对称微元对球心处的点电荷作用力的合成为零．球壳上电荷面密度为eq \f(Q,4πR2)，与挖去的圆孔对称处的微元带电荷量ΔQ＝eq \f(Qr2,4R2)．

由库仑定律得ΔQ对圆心处点电荷q的作用力大小F＝eq \f(kΔQq,R2)＝eq \f(kqQr2,4R4)，由同种电荷相互排斥可知库仑力方向由球心指向圆孔，选项D正确．
7． D解析：因为原来弹簧处于压缩状态，A、B两球带的肯定是等量异种电荷．将不带电的与A、B完全相同的金属球C先与A接触后，A的电荷量将分一半给C，当C再与B接触时，C、B的异种电荷先中和，然后B、C再平分，这样B带的电荷量将为原来的[image: image18.png]N



.此时如果仅根据库仑定律F＝k[image: image19.png]48




，得出库仑力变为原来的[image: image20.png]


，弹簧弹力也要减小为原来的[image: image21.png]


才能平衡，因而弹簧压缩量将变为原来的[image: image22.png]


，将错选为B，实际上，当弹簧压缩量减小后，长度变大，库仑力还将减小，综合考虑这些因素，弹簧弹力应小于原来的[image: image23.png]


才能平衡，因而正确选项为D.

8．答案：CD
解析：对a受力分析，除重力、支持力以外，还受库仑力，三力合力为零，结合a的重力、支持力的方向可判断，无论B点放置正或负的电荷，都不能满足条件，若在A点放，则必须是正电荷，若在C点放，则必须是负电荷，CD对， 
[image: image62.png]


9．解（1）负电.  
（2）分析小球受力如图所示，其中电场力F=qE. 由平衡条件得：   

          F=[image: image24.wmf]q

tan

mg

， 解得：E=[image: image25.wmf]q

mg

q

tan

. 
（3）剪断细线后小球做初速度为0的匀加速直线运动.

F合=[image: image26.wmf]q

cos

mg

=ma，

      vt=at,    vt=[image: image27.wmf]q

cos

gt

速度方向为与竖直方向夹角为θ斜向下.
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10．解：(1)A球受到B球库仑斥力F1和C球库仑力F2后，产生水平向右的加速度，如图，故F2必为引力C球带负电荷，根据库仑定律有[image: image28.png]


及F2=[image: image29.png]99c
=



，F1与F2的合力方向水平向右
             故F2cos60°=F1，即F2=2F1，故qC=2q
(2)对A球：
                 [image: image30.png]



对系统整体：F=3ma     故[image: image31.png]F
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11．（1）F库=k
[image: image32.wmf]2
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=mgtan45°     解得r=0.2m    （2）距O点0.1m处、0 N/C
12．解（1）未加F前A、B、C处于静止状态时，设B、C间距离为L1，
则C对B的库仑斥力  
[image: image33.wmf]1

2

1

cB

qq

Fk

L

=

                           
以A、B为研究对象，由平衡条件得  [image: image34.png]By =(my +my)gsin 37°



  联立解得 L1=1.0m 
（2）给A施加力F后， A、B沿斜面向上做匀加速直线运动，C对B的库仑斥力逐渐减小，A、B之间的弹力也[image: image35.png]


逐渐减小。经过时间t0，设B、C间距离变为L2，A、B两者间弹力减小到零，两者分离，力F变为恒力。则此刻C对B的库仑斥力为 ：    
                                 [image: image36.png]


                    
      以B为研究对象，由牛顿第二定律有    

               [image: image37.png]Fy —myg sin 37° — ponyg cos 37°




                    

联立解得  L2=1.2m                                  
 （3）设t0时间内库仑力做的功为W0，由功能关系有
                      [image: image38.png]
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13.（1）小球在A  段滑动过程中，由机械能守恒  mgx1sinα＝eq \f(1,2)mveq \o\al(2,B)    可得vB＝2 m/s.

实验
14（1）①竖直（1分）  竖直（1分） ②乙（2分）
       ③重锤下落过程中受到阻力的作用 （2分）
 注：“阻力”包含打点针的阻力，纸带与限位孔间的阻力，空气的阻力等，无论答何种阻力都给2分，答其他因素的不给分。

 （2）(1)①等间距(或均匀)   ②等于
 （3）① 接通电源（1分）  放开纸带 （1分）

     ② 
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 （1分）
mgh2 （1分） 

③ 2.80  （2.73～2.87均给分）         （2分）
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（k1用mg表示的同样给分）（2分）
④ k2小于k1，动能的增量小于重力势能的减少量。(其它结论合理的同样给分)（2分）
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